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COMITATO UNICO DI GARANZIA PER LE PARI OPPORTUNITÀ, LA VALORIZZAZIONE 

DEL BENESSERE DI CHI LAVORA E CONTRO LE DISCRIMINAZIONI 
 

Dati desumibili dalla registrazione a protocollo 

Numero Protocollo, Titolo, Classe, Fascicolo 

 
L’anno 2023 in questo giorno 18 del mese di settembre alle ore 9.00, regolarmente 

convocata con lettera Prot. n. 0220248 del 12 settembre 2023, si è tenuta una riunione telematica 
del Comitato Unico di Garanzia per discutere il seguente 

 
ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Approvazione verbale precedente; 
2. Comunicazioni; 
3. Gruppi di lavoro: aggiornamenti 
4. Pianificazione prossimi eventi; 
5. Varie ed eventuali. 

 

Presiede la Presidente Roberta Russo 
Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Federica Danesi 
L’appello dà il seguente risultato:  
 

Roberta Russo Presidente CUG P 

Andrea Agnelli Componente CUG AG 

Federica Danesi Componente CUG P 

Giorgio Cavallo Componente supplente  CUG  P 

Francesca Tani Componente supplente CUG P 

Lorenzo Vecchi  Componente supplente CUG P 

Luca Vecchiatini Componente CUG  P 

Ludovica Grillo  Componente CUG P 

Oliva Villafranca Componente CUG  AG 

Gloriano Bighi Componente supplente CUG AG 

Stefania Gnani Componente supplente CUG P 

Stefania Zanellati Componente supplente CUG P 

   

 
P = Presente  G = Assente giustificato     A = Assente  
 
Constatata la presenza del numero legale delle persone partecipanti, la Presidente dichiara valida e aperta 
la seduta. 
 
Primo punto all’ordine del giorno: Approvazione verbale precedente; 
La Presidente illustra il verbale della seduta precedente. Il Comitato approva all’unanimità. 
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Secondo punto all’ordine del giorno:  
1. La Presidente illustra al Comitato lo stato delle attività della Rete Nazionale CUG.  
In particolare informa che ha provveduto all’aggiornamento dei nominativi dei gruppi di lavoro. Nel 
dettaglio, si è data continuità al lavoro dei referenti già nominati in precedenza e si sono nominati nuovi 
componenti come da prospetto seguente: 

• Comunicazione, riconfermata referente Cinzia Mancini 

• Benessere Organizzativo, riconfermata referente Federica Danesi 

• Pari opportunità, riconfermata referente Roberta Russo 

• Salute e sicurezza, nominata referente Francesca Tani 

• Centro studi, nominato referente Giorgio Cavallo 
A breve i gruppi riprenderanno i lavori. Si tratta di partecipazione da remoto, con impegno compatibile con 
il servizio svolto. La Presidente ringrazia le persone che si sono rese disponibili. 
La Presidente informa che il 2 ottobre prossimo parteciperà a Roma ad un evento della Rete Nazionale 
CUG sul Bilancio di Genere e che tra ottobre e novembre anche presso l’Università di Ferrara verrà 
organizzato un evento di presentazione del Bilancio di genere di Ateneo e invita alla più ampia 
partecipazione 
C’è inoltre un grosso interesse, nella Rete nazionale, sul Benessere Organizzativo: la Presidente è stata 
invitata a compilare un questionario di ricognizione sulle indagini avviate negli enti aderenti alla rete. Si 
presuppone che, a conclusione della ricognizione, il Gruppo Benessere procederà con una restituzione 
dei risultati. 
 
2. La Presidente procede quindi ad illustrare al Comitato lo stato delle attività della Rete Nazionale CUG. 
Il lavoro dei gruppi è partito il 12 settembre scorso. In particolare per il Benessere organizzativo ci sono 
azioni da attuare immediatamente. Si è partiti con una ricognizione dei questionari utilizzati finora dai 
diversi enti partecipanti. Il fine è quello di far convergere in un unico questionario da sottoporre nel 2024 
agli enti coinvolti. Questo lavoro consentirà, nel rispetto delle peculiarità degli enti, la confrontabilità dei 
dati e la valutazione reale del benessere lavorativo a livello provinciale. 
Il 26 settembre si svolgerà una nuova riunione collegiale: all’ordine del giorno è prevista anche la volontà 
di istituire una newsletter provinciale. Serviranno, a tal fine, delle persone che desiderino partecipare alla 
stesura: La Presidente invita a riflettere sull’eventuale partecipazione di qualche componente del nostro 
CUG: si tratta di un impegno serio, ma non pressante.  
 
3. La Presidente ricorda che giovedì 7 settembre dalle ore 10.00 alle 11.30 in Auditorium Santa Lucia, via 
Ariosto 35, si è svolto un incontro con la Prorettrice alla diversità, equità ed inclusione Tamara Zappaterra 
sui temi relativi alla sua delega. È stato fatto un excursus su quanto già realizzato e su tutte le attività in 
sviluppo. La Presidente rinnova in questa sede la sollecitazione della Delegata ad essere il più presenti 
possibili e a partecipare in forma massiva agli eventi promossi da Unife sui temi relativi ai lavori del 
Comitato. Purtroppo è spesso capitata una presenza esigua ad eventi che hanno comportato un gravoso 
impegno nell’organizzazione. All’incontro del 7 settembre si è rilevato nuovamente come molti colleghi/e 
non conoscano le attività svolte dagli organi di parità: si invita quindi, quando possibile, a divulgare e far 
conoscere le attività dei comitati e il loro fine. È necessario far capire di cosa ci occupiamo. 
 
4. La Presidente rileva che non ci sono stati riscontri recenti rispetto alla modifica al regolamento CUG e 
all’analisi del regolamento sugli animali in ufficio. Ad oggi non ci sono stati ulteriori sviluppi nonostante la 
costante attenzione deal Presidente su questi documenti. Questo ritardo, dopo quasi un anno, tiene 
bloccata per il CUG, tra le altre cose, la nomina del ruolo di VicePresidente. Il Comitato concorda nel 
ritenere che entro fine anno sia necessario sollecitare un riscontro sui documenti suddetti e sbloccare la 
situazione. 
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Terzo punto all’ordine del giorno: Gruppi di lavoro: aggiornamenti 
La Presidente passa in rassegna i gruppi di lavoro e rileva che su molti non ci sono aggiornamenti 
significativi. Invita quindi i componenti a sollecitare gli uffici coinvolti e ad inviarle aggiornamenti, anche via 
mail. Il gruppo di lavoro di Oliva Villafranca risulta invece aver concluso le attività previste.  
 
Quarto punto all’ordine del giorno: Proposte strategie di comunicazione interne ed esterne 
La Presidente presenta al Comitato eventi in fase di organizzazione. 
In particolare, il 28 aprile 2024 è previsto un evento di formazione/informazione per ragionare, a livello 
regionale, sugli episodi di violenza reiterata allo sportello a discapito del personale in ambito sanitario. Si 
tratta di un evento che si svolgerà in centro a Ferrara.  
Federica Danesi ricorda come si fosse provato ad organizzare un sostegno anche per il personale Unife 
che svolge sportello, che però non era stato possibile svolgere a causa dell’avvento dell’emergenza 
sanitaria COVID. Proprio in relazione all’evento di aprile, la Presidente propone di verificare la fattibilità di 
un’iniziativa mirata al nostro personale per fine gennaio/inizio febbraio 2024. Chiede quindi a Danesi e 
Grillo di coinvolgere anche il Consiglio di parità.  
La Presidente ricorda che si avvinano le celebrazioni relative al contrasto della violenza sulle donne: si sta 
ragionando su cosa organizzare il prossimo 25 novembre e inviata alla massima partecipazione tutto il 
Comitato.  
 
Alle ore 9.30 escono Cavallo e Vecchiatini per contemporanei impegni lavorativi. 
 
La Presidente chiede ai componenti se hanno informazioni su altri eventi programmati. 
Prende la parola Federica Danesi e informa che l’ufficio Tirocini e placement e l’Ufficio Inclusione stanno 
organizzando, in una data compresa tra 9 e 11 ottobre un momento on-line dedicato all’Orientamento 
mirato per la comunità studentesca e laureata con disabilità dell’Ateneo con il coinvolgimento di ERGO, 
Ufficio Orientamento mirato provinciale e CESOP, responsabile dell’Inclusion JOB DAY. Appena definita 
la data precisa ne verrà data diffusione.  
Ludovica Grillo chiede al Comitato se è preferibile proporre l’evento Bimbe e bimbi in Ufficio con mamma 
e papà vicino a Natale come lo scorso anno o se sia meglio programmarla nuovamente a maggio, come 
da tradizione. Il Comitato concorda nella collocazione primaverile. Si rendono disponibili alla 
organizzazione dell’evento Tani, Grillo e Gnani. 
La Presidente invita i componenti del CUG a condividere le iniziative di cui vengono a conoscenza, e di 
volta in volta a rendere noto chi fosse disponibile a parteciparvi.  
 
Quinto punto all’ordine del giorno: Varie ed eventuali 
La Presidente ricorda che entro il 19 settembre è chiesto un nostro parere in merito al Regolamento per 
la disciplina delle incompatibilità e dello svolgimento di attività extra-istituzionali. La Presidente ha chiesto, 
come auspicato da Comitato, all’ufficio promotore del regolamento chiarimenti in merito alle fonti normative 
alla base delle modifiche ma ad oggi non è arrivato riscontro. 
Si ricorda che la prossima riunione CUG si svolgerà il 13 dicembre prossimo alle 14.00 e che in quella 
data verranno calendarizzate le date 2024. 
Non essendovi null’altro da discutere la seduta ha termine alle ore 09.45 
 

Ferrara, data come da registrazione a protocollo 

 
 
IL/LA SEGRETARIO/A           LA PRESIDENTE 
       firmato digitalmente 

 


